

DOI:10.3969/j.issn.1000-9760.2022.06.015

# 小儿推拿治疗小儿厌食研究进展

宋普桥 综述 史 勇<sup>△</sup> 审校  
(长春大学特殊教育学院, 长春 130022)

**摘 要** 小儿厌食是儿科常见病。本文梳理了近 5 年临床中小儿推拿治疗小儿厌食的文献报道, 以期为临床治疗小儿厌食提供思路和经验。按照治疗方法、选择穴位的规律, 进行整理分析, 单一推拿、推拿联合穴位贴敷、推拿联合针刺、推拿联合中药, 是临床上主要的治疗手段。儿童对小儿推拿的接受度比较高。到目前为止, 并没有发现小儿推拿的不良反应。小儿推拿治疗小儿厌食, 在临床上效果明确, 值得进一步研究和推广。

**关键词** 小儿推拿; 小儿厌食; 穴位

中图分类号: R24 文献标识码: B 文章编号: 1000-9760(2022)12-448-04

## Research progress of infantile massotherapy for infantile anorexia

SONG Puqiao, SHI Yong<sup>△</sup>

(College of Special Education, Changchun University, Changchun 130022, China)

**Abstract:** Infantile anorexia is a common disease of pediatric department. In order to provide ideas and experience for clinical treatment of infantile anorexia, this paper reviews the literature on infantile anorexia treated by massage in recent five years. After sorting and analyzing the treatment methods and the rule of acupoint selection this paper concludes that sole massage, massage combined with acupoint application, massage combined with acupuncture, and massage mixed with Chinese medicine are the main treatment means. It is found that children have a very high acceptability of pediatric massage. So far, no adverse reaction of pediatric massage has been found. Infantile massage has a definite effect on infantile anorexia, which is worthy of further study and promotion.

**Keywords:** Pediatric Massage; Infantile Anorexia; Acupoint

小儿推拿在中医学体系中是发展较为成熟的一门学科。小儿推拿以中医整体观念为基础, 结合阴阳五行学说、经络学说、藏象学说等, 对儿童疾病进行辨证论治。治疗时运用适合于儿童的各种手法, 刺激小儿特定的穴位和经络, 达到预防和治疗疾病的目的。在我国有着用推拿治疗小儿疾病的悠久历史。近些年来小儿厌食发病率逐渐上升, 纯绿色、无介入的小儿推拿受到了临床医生的重视。

### 1 小儿厌食

祖国医学把儿童长时间不思饮食、饮食量明显下降、甚至厌恶食物的这种状态, 称为小儿厌食病。大多数儿童的预后良好, 若长时间厌食, 后期可出

现身体虚弱、面黄肌瘦、体格发育迟缓等症状。小儿厌食在 6 岁以下发病率比较高<sup>[1]</sup>。在中医古籍中没有明确符合厌食定义的概念, 但是在很多书中, 记载过类似于厌食的症状, 如小儿疳积、纳呆、纳差、小儿积滞、伤食、恶食等。中医认为厌食的病因主要有先天因素、后天不足、喂养失当、情志因素及其他疾病累积脾胃等。小儿厌食和微量元素缺乏有关, 比如锌微量元素的缺乏<sup>[2]</sup>。小儿推拿治疗小儿厌食, 重在调理脾胃<sup>[3]</sup>。

### 2 小儿推拿在小儿厌食治疗中的应用

#### 2.1 单纯推拿手法治疗

**2.1.1 小儿特定穴治疗** 单纯手法治疗小儿厌食, 主要选穴小儿特定穴和腹部的穴位, 加上脾胃俞、足三里等。小儿特定穴是古代小儿推拿医生长

<sup>△</sup>[通信作者] 史勇, E-mail: 39708067@qq.com

期临床实践发现的,具有特定的位置、名称、操作方法、明确的主治范围的穴位,是现在儿科推拿的主要选穴。

过去 5 年有很多临床医生,做了单纯手法的疗效对比研究,且都取得了良好的效果。吕艳等<sup>[4]</sup>进行了手法和口服多酶片治疗小儿厌食的对比研究。操作时选用揉、按、点等操作手法,用脾经、大肠经、四横纹、内八卦等穴位。在推拿处方中,重点用的是小儿特定穴,结果有效率 96.84%,证明单纯手法治疗小儿厌食效果明显。田志丽<sup>[5]</sup>研究发现,选用脾经、胃经、内八卦、四横纹、脊柱作为推拿处方,观察组好转率为 94.17%,说明在本次对比研究中,单纯手法治疗效果比对照组酵母锌咀嚼片联合胃酶合剂有效<sup>[5]</sup>。仔细分析田志丽的推拿穴位处方,全部选用的是小儿特定穴。上述两篇临床观察试验设计合理,对比效果明显,说明小儿特定穴在治疗小儿厌食中有着明确疗效。

此外,小儿特定穴治疗小儿厌食的效果也可以通过现代医学指标来进行量化和验证。李绮玲<sup>[6]</sup>选用小儿特定穴位,脾经、内八卦、四横纹等,进行常规手法操作。观察组血锌浓度及唾液淀粉酶含量的平均值明显高于对照组,而且临床各种厌食症状也有较明显的好转。因此,在临床上治疗小儿厌食时多采用儿童特定穴,脾经、内八卦、四横纹是近 5 年临床报道类文献中运用频率比较高的穴位。

**2.1.2 捏脊治疗** 临床上有的医生仅仅只用一个手法治疗小儿厌食,例如只用捏脊这个手法,在脊柱上从长强穴到大椎穴进行操作。捏脊的方向是从下而上。捏脊从下而上,起到补益脾胃的治疗作用。根据曾均<sup>[7]</sup>对功能性消化不良患儿做的临床观察,功能性消化不良在中医辨病体系中属于厌食范畴。对照组口服多潘立酮片,观察组采取推拿治疗,核心手法是在督脉上进行捏脊操作,重点刺激背俞穴。治疗后观察组儿童督脉位置的温度会升高,好转率高于对照组。

另外,李桂华等<sup>[8]</sup>根据自己多年的临床经验,认为捏脊、摩腹、推脾等手法治疗小儿厌食效果明显。临床上选取 32 名厌食症儿童进行推拿治疗。首先捏脊,然后按揉脾胃俞,按腹、揉腹、运腹。这些儿童的治疗有效率达到 93.75%。可见捏脊这个手法在小儿厌食的治疗中发挥着很大的作用,但是捏脊在治疗小儿厌食的作用机理,仍待进一步研究。

## 2.2 推拿手法联合针刺治疗

**2.2.1 推拿联合针刺四缝穴** 临床上有医生选择推拿手法和针刺联合治疗小儿厌食。从临床报道看,按摩联合针刺四缝文献比较多。四缝穴治疗小儿营养不良、小儿疳积,因此,脾胃疾病长选用该穴位。于继群<sup>[9]</sup>研究发现对照组运用针刺四缝穴联合药物治疗,观察组推拿联合针刺四缝。观察组儿童的有效率高达 96.00%。黄国定等<sup>[10]</sup>用三字经手法结合针刺四缝穴,对照组给予健儿消食口服液,联合组儿童在对照组的基础上加按摩手法和针刺四缝,联合组好转率达到 96%。从上述临床报道看,针刺四缝结合小儿推拿治疗厌食的效果明确。

**2.2.2 推拿联合针刺足三里** 足三里是胃经的要穴,在治疗脾胃疾病时,基本都要选用,而且足三里亦是儿科常用的保健穴。有的医家尝试着推拿手法结合针刺足三里穴来治疗小儿厌食。徐强等<sup>[11]</sup>研究发现,对照组针刺足三里,观察组针刺足三里的基础上推脾经、运内八卦、捏脊等,观察组有效率 100%。临床上除了针刺足三里和四缝之外,也有针刺其他穴位配合推拿的报道,取得了比较确切的效果。在临床中,根据小儿个体的患病情况,针刺结合推拿手法治疗厌食也是一种值得参考的思路。但小儿对针刺有一定的恐惧心理,因此,采用该疗法时,需要医生关注小儿个体情志的变化,谨慎选用。

## 2.3 推拿手法联合穴位贴敷治疗

把中药研磨成粉末,用鸡蛋清等黏合剂,贴敷在患儿经络或穴位上,被称为穴位贴敷<sup>[12]</sup>。穴位贴敷既可以通过穴位吸收药物,达到治疗疾病的目的,又避免了药物对胃肠的刺激,减轻了肝肾代谢的负担,因此,比较适合儿童。肖慧等<sup>[13]</sup>做的穴位贴敷临床观察,对照组选用神阙穴和双侧脾俞,药物用四君子散、保和丸加黄酒作为黏合剂,观察组在前者的基础上加推拿手法治疗。观察组有效率 98.5%。单纯手法联合药物贴敷,效果明显高于手法治疗。

此外王克天等<sup>[14]</sup>做的临床多中心观察,更能说明推拿联合穴位贴敷的有效性,在临床上值得被推荐。a 组做小儿推拿,b 组做穴位贴敷自拟消积散,c 组推拿联合穴位贴敷自拟消积散,d 组西医组基于多潘立酮混悬液治疗,穴位贴敷联合推拿组儿童有效率远远高于其他组。小儿的皮肤娇嫩,穴位

贴敷中药,药效容易被吸收,应该避免选取刺激性强的药物,也要严格控制贴敷的时间,避免给孩子带来不必要的伤害。

#### 2.4 推拿手法联合口服中药治疗

覃基焜等<sup>[15]</sup>对对照组厌食儿童采取醒脾养儿颗粒常规治疗,观察组芳香运脾方配合按摩手法治疗,观察组获得了 92.5% 的有效率。吴学喜<sup>[16]</sup>把厌食儿童分成了中药组、西药组、单纯手法组、推拿联合中药组进行多中心临床效果观察。推拿联合中药组有效率为 93.3%,效果最优。林芳<sup>[17]</sup>给对照组口服多酶片,给研究组儿童口服中药结合常规小儿推拿治疗,研究组效果明显。上面这 3 个临床报道从多个角度证明了,口服中药联合推拿在治疗小儿厌食中效果明显,且治愈后,复发率比较低。

配合推拿治疗小儿厌食,选取的方剂还有六君子汤、滋培汤、异功散、益黄散、自拟消积散、保和丸、醒脾养儿颗粒、助胃膏等。这些中药方比较和缓,补益脾胃作用加理气消食作用,配合适合的小儿推拿手法,可以达到事半功倍的治疗效果。

#### 2.5 推拿联合其他疗法治疗

##### 2.5.1 推拿联合耳穴压豆

耳穴压豆疗法,是利用生物全息理论,刺激耳朵上对应的部位,从而预防和治疗身体疾病。推拿联合耳穴压豆,近些年来受到了欢迎,其既没有药物的副作用,也没有针刺给儿童带来的痛苦,且治疗厌食效果有充分临床证据<sup>[18]</sup>,因此,应该进一步被重视。

##### 2.5.2 推拿联合口服西药治疗

西药,尤其是各种消化酶制剂,结合按摩手法,治疗小儿厌食的临床报道也很多。李辉珍等<sup>[19]</sup>给两组厌食患儿服用西药多酶片治疗,研究组加上捏脊推拿治疗,研究组有效率为 95.3%。口服各种消化酶,可以促进胃肠消化食物的速率,缓解小儿厌食的症状,为手法的治本赢得时间,从而加强了推拿的作用,符合现在中西医结合的理论。

### 3 小结与展望

小儿厌食是儿童常见疾病,单纯手法治疗厌食多采用儿童特定穴和腹部的穴位,捏脊也是临床重点采用的单穴。常用的手法有点、按、运、揉、摩等。针刺四缝联合推拿、足三里联合推拿是常用的治疗方案。推拿联合中药治疗,多用消食补气、化湿类的药物。耳穴压豆联合按摩、西药联合按摩,也有不少临床报道。小儿推拿具有绿色、无副作用的优

点,小儿容易接受,在临床上获得了很好的效果。

不过梳理近 5 年的临床文献,也可以发现文献不足之处,临床辨证没有统一的标准,且证型比较多,不利于后期对症治疗。随着小儿推拿的不断发展,相信证型统一标准的问题能得到很好的解决,小儿推拿在小儿厌食方面必将发展得更好。

利益冲突:所有作者均申明不存在利益冲突。

#### 参考文献:

- [1] 龙娟,任梦瑶,赖海艳,等. 中医外治法治疗小儿厌食症的临床应用近况[J]. 广西中医药大学学报, 2021, 24(3): 77-80. DOI: 10. 3969/j. issn. 2095-4441. 2021. 03. 023.
- [2] 聂玲. 中医推拿按摩治疗小儿厌食症疗效观察[J]. 济宁医学院学报, 2007, 30(1): 76. DOI: 10. 3969/j. issn. 1000-9760. 2007. 1. 035.
- [3] 张燕. 小儿厌食症骨碱性磷酸酶活性与微量元素锌的相关性研究[J]. 济宁医学院学报, 2006, 29(2): 71. DOI: 10. 3969/j. issn. 1000-9760. 2006. 0. 039.
- [4] 吕艳,林琳. 分析中医小儿推拿法治疗小儿厌食症的临床效果[J]. 中医临床研究, 2020, 12(10): 44-46. DOI: 10. 3969/j. issn. 1672-9714. 2021. 12. 211.
- [5] 田志丽. 观察三字经派小儿推拿治疗小儿厌食症的临床疗效[J]. 中医临床研究, 2020, 12(8): 56-58.
- [6] 李琦玲. 中医小儿推拿法治疗小儿厌食症对患儿血清浓度及唾液淀粉酶含量的影响[J]. 疾病监测与控制, 2021, 15(3): 197-200. DOI: 10. 19891/j. issn1673-9388. (2021)03-0197-04.
- [7] 曾均. 背俞捏脊疗法对功能性消化不良患者任督二脉穴位皮温的作用评价[J]. 中医临床研究, 2020, 12(19): 44-45. DOI: 10. 3969/j. issn. 1674-7860. 2020. 19. 014.
- [8] 李桂华,王金贵,董桦,等. 以捏脊摩腹推脾为核心特定穴推拿法治疗小儿厌食症的临床观察[J]. 时珍国医国药, 2018, 29(8): 1890-1893.
- [9] 于继群. 分析针灸配合推拿疗法对小儿厌食症的治疗效果[J]. 中国医疗器械信息, 2020, 26(22): 73-74. DOI: 10. 3969/j. issn. 1006-6586. 2020. 22. 036.
- [10] 黄国定,黄玲,林宁. 三字经流派推拿法配合针四缝治疗小儿厌食症 50 例[J]. 中医外治杂志, 2021, 30(2): 72-73. DOI: 10. 3969/j. issn. 1006-978X. 2021. 02. 034.
- [11] 徐强,张跃馨. 针刺足三里配合推拿治疗小儿厌食症临床观察[J]. 双足与保健, 2019, 28(10): 19-20. DOI: 10. 19589/j. cnki. issn1004-6569. 2019. 10. 019.

(下转第 456 页)